

截至9月末

# 95个城市下调首套房贷利率下限

新华社北京11月28日电(记者吴雨)中国人民银行日前发布的报告显示,截至9月末,在119个符合放宽首套房贷利率政策下限条件的城市中,有95个城市下调了首套房贷利率下限,24个城市取消了下限。

中国人民银行发布的2023年第三季度中国货币政策执行报告显示,今年以来,中国人民银行继续落实首套

房贷利率政策动态调整机制,因城施策推动更多城市下调或取消首套房贷利率下限。截至9月末,有95个城市下调了首套房贷利率下限,这些城市执行的下限较全国下限低10个至40个基点。

报告显示,中国人民银行还调降二套房贷利率下限40个基点,从不低于相应期限贷款市场报价利率(LPR)

加60个基点,调整为加20个基点。2023年9月,新发放个人住房贷款加权平均利率4.02%,同比下降0.32个百分点。

9月25日起,金融机构按照市场化、法治化原则对符合条件的存量首套房贷利率进行下调。报告显示,截至9月末,超过22万亿元存量房贷利率完成下调,调整后的加权平均利率为4.27%,平均降

幅73个基点,每年减少借款人利息支出1600亿元至1700亿元,惠及约5000万户家庭,1.5亿人。

中国人民银行表示,将落实好已出台的降低存量房贷利率等一系列政策,减少借款人利息负担,降低提前还贷动力,增加投资和消费,更好满足刚性和改善性住房需求,促进房地产市场平稳健康发展。

## 生态环境部将开展优化废铅蓄电池跨省转移管理试点

新华社北京11月28日电(记者高敬)从当前起到2025年12月31日,生态环境部将在全国范围开展优化废铅蓄电池跨省转移管理试点工作。

生态环境部28日公布了《关于开展优化废铅蓄电池跨省转移管理试点工作的通知》。通知明确,在全国范围,选择一批环境管理水平高、技术装备先进、污染防治设施完备、具有一定经营规模的再生铅企业作为优化废铅蓄电池跨省转移管理试点单位。试点期间,向试点单位跨省转移废铅蓄电池,并在全国固体废物管理信息系统运行危险废物电子转移联单的,按照省内危险废物转移管理。

生态环境部固体废物与化学品司有

关负责人介绍,开展试点工作有利于推动危险废物跨省转移便捷化、切实减轻企业负担,促进废铅蓄电池利用企业(以下简称“再生铅企业”)提升环境管理水平和技术进步,也为探索推进危险废物跨省转移利用简化审批积累可复制推广的经验。

危险废物转移是其利用处置的必要环节。这位负责人介绍,近年来,危险废物转移管理制度不断健全,但部分地区仍存在危险废物跨省转移审批周期长的情况。生态环境部选择跨省转移需求大、利用价值高、环境风险较低、具有较好工作基础的废铅蓄电池为突破口,先行先试,在全国范围开展优化跨省转移管理试点工作。

记者了解到,随着铅蓄电池在汽车、电动自行车和储能等领域的大规模应用,我国铅蓄电池和再生铅行业快速发展。目前,只有部分省份有废铅蓄电池利用能力,没有利用能力或者利用能力不足的省份,需要将废铅蓄电池跨省转移至其他省份利用。据统计,废铅蓄电池目前是跨省转移量最大的危险废物种类之一。同时,废铅蓄电池收集、利用体系较为完善,转移的环境风险总体可控。

试点单位清单将实行动态管理。此前不符合基本条件的再生铅企业满足基本条件后可向所在省份生态环境部门申请增补进入试点单位清单,对试点单位也将建立退出机制。

夜空中最亮的恒星

## 天狼星 迎来观测季

新华社天津11月28日电(记者周润健)初冬时节,天黑后过上几个小时,有心人会发现一颗散发出蓝白色光芒的星星从东南方向升起。在肉眼看它时能观察到明显的闪烁效果,这就是夜空中最亮的恒星——天狼星。天文科普专家表示,天狼星正迎来观测季,感兴趣的公众可一睹其风采。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,天狼星又称“狼星”,即大犬座 $\alpha$ 星,其主系统由一颗蓝矮星和一颗白矮星组成。它的亮度为-1.46等,暗于金星与木星,多数时间亮于土星和火星。

天狼星与冬季星空的南河三(小犬座)、参宿四(猎户座)所构成的三角形,就是著名的“冬季大三角”,淡淡的冬季银河从中穿过。

同时,天狼星还与冬季夜空中亮度较高的五车二(御夫座)、毕宿五(金牛座)、参宿七(猎户座)、南河三(小犬座)和北河三(双子座)共同组成了“冬季六边形”,宛若夜空中一颗巨大的钻石,璀璨迷人。

由于本身亮度就很高,外加冬天的晴天数较高,在夜空中找到天狼星并不难。首先可以找到猎户座。

修立鹏指出,猎户座是冬季夜空里最显眼、最华丽的星座,即使不认识该星座的人,只要略加指点,也会很容易在夜空中找到它。猎户座主要由参宿一到参宿七这7颗恒星组成。其中,有三颗星恰好在猎户座的“腰部”,均匀地排成一条线,这就是著名的“猎户三星”——参宿一、参宿二和参宿三。

围绕“猎户三星”,我民间还衍生出来好多说法,如“三星高照,新年来到”“三星正南,家家过年”等。

顺着“猎户三星”的连线向外找,不远处就能看到闪烁着蓝白色光芒、格外明亮的天狼星了。

修立鹏表示,冬季是一年当中亮星最多的季节。入冬后,若夜空晴朗,有兴趣的公众不妨抬头认一认冬季星空,找一找“猎户三星”和天狼星。



## 粤港澳大湾区 超级工程 深中通道主线贯通

11月28日,粤港澳大湾区超级工程深中通道主线正式贯通,这是其明年通车前最重要的进展。该项目通车后,珠江口东西两岸的深圳市和中山市将进入“半小时生活圈”,促进粤港澳大湾区城市群的互联互通。

深中通道是粤港澳大湾区核心交通枢纽工程,全长24公里,集“桥、岛、隧、水下互通”于一体,其中,海底隧道长约6.8公里。

深中通道双向8车道,设计时速100公里,计划于2024年建成通车。届时,深圳与中山的车程,将从现在的2小时缩减为约20分钟。新华社发

## 2342只 云南大山包黑颈鹤数量创历史新高

新华社昆明11月28日电(记者林碧锋)云南大山包黑颈鹤国家级自然保护区最新监测发现,截至11月27日18时,今年飞抵该保护区越冬的黑颈鹤数量达2342只,较去年同期增加82只,创该保护区自1990年建立以来历史新高。

黑颈鹤被称为“鸟类大熊猫”,是国家一级重点保护野生动物。位于云南省昭通市昭阳区的大山包黑颈鹤国家级自然保护区,是我国黑颈鹤单位面积数量分布最多的保护区之一。自建立保护区以来,这里逐渐成为黑颈鹤在云贵高原上最重要的越冬栖息地和迁徙中转站。

云南大山包黑颈鹤国家级自然保护区管护局高级工程师李世俊介绍,从11月2日起,今年首批越冬黑颈鹤陆续飞抵该保护区,11月27日达到这个迁徙季的高峰期。

近年来,云南大山包黑颈鹤国家级自然保护区积极实施湿地保护与恢复、湿地生态效益补偿、食物源基地建设等管护措施,推动保护区生态环境稳步改善,保障黑颈鹤等候鸟越冬栖息安全。近3年来,飞抵该保护区越冬栖息的黑颈鹤均保持在1500只以上,其他越冬栖息的候鸟数量和种类也在稳步增加。



新华社发